Психологические причины детских болезней.
Все дети болеют, кто-то – чаще, кто-то – реже; какому-то ребенку нужно больше времени, чтобы восстановиться даже после обыкновенной простуды, а чей-то малыш, напротив, спустя несколько дней вновь жизнерадостен и готов изучать окружающим мир с большим задором и блеском в глазах. Но мало кто из родителей знает и готов поверить, что некоторые детские болезни возникают не только по вине инфекций и вирусов, но имеют под собой исключительно психологическую подоплеку. Не каждая мать может принять тот факт, что очередная простуда или аллергия у ребенка началась именно из-за неблагоприятной обстановки внутри семьи: из-за скандалов между родителями, из-за недостатка внимания и любви к малышу. Ученые же уже достаточно давно утверждают, что именно психологические факторы нередко становятся причиной детских болезней самого различного вида: начиная насморком или кашлем, и заканчивая  конъюнктивитом или аллергией.

Что значит «психологические причины болезней» у детей?
Медики выделяют два основных типа заболеваний человека: соматические и психические. Первые отражают именно физические недуги человеческого организма; вторые – вызваны исключительно психологическими факторами.  Однако, порой, грань между причиной, от которой у ребенка, как, впрочем, и у взрослого внезапно начинается аллергия, или проявляется другая  болезнь, становится весьма размытой – физическое тело болеет именно из-за психологических проблем. Такие болезни принято называть психосоматическими.
                     
 
Наши болезни возникают не просто так. Хочу обратить ваше внимание на детские простуды. Для многих родителей детские простуды являются настоящим наказанием. Многие мамы жалуются, что ребенок не успевает выздороветь, как снова простывает. Прямо замкнутый круг какой-то. Между тем, детские болезни тоже имеют психологические причины, причем, понять их довольно просто, стоит лишь проявить внимание и проанализировать ситуацию. 

Если заболевает совсем маленький ребенок, то чаще всего его простуда связана с мыслями и поведением родителей. Здесь маме или папе, а возможно, обоим родителям, нужно ответить на вопрос «Что мне позволяет не делать болезнь ребенка?», «Чем может быть выгодна мне эта болезнь?».

Часто болезни детей связаны с конфликтами между родителями. Например, родители, находящиеся обычно в состоянии некой войны, начинают дружно ухаживать за заболевшим ребенком, при этом они реже ругаются, их «боевые действия» прекращаются на время болезни малыша. Возможно, в этом случае мама ребенка подсознательно радуется моментам спокойной жизни с мужем, и получается, что ей удобно, когда малыш болеет, ведь в это время в семье наступает покой. Может быть, на первый взгляд вам это покажется полной ерундой – как может родная мать хотеть, чтобы ее ребенок болел? – но если вдуматься, то ситуация вполне реальная, ведь это желание неосознанное, при этом сознательно мама готова сделать все на свете, лишь бы малыш поправился.

У детей постарше простуда может возникать в результате собственных мыслей и желаний, однако влияние родителей здесь также имеет место.

Возьмем пример с детским садом. Ребенок не хочет идти в сад. Что он может сделать для того, чтобы остаться дома? Ответ прост: заболеть. Конечно, малыши еще не могут предпринимать конкретные действия с целью заболеть – например, специально наесться снега на улице – поэтому совершенно очевидно, что болезнь появляется именно в результате их мыслей и желаний (нежеланий). Ребенок заболевает и благополучно остается дома. Что делать в этом случае? Если у ребенка постоянное нежелание ходить в садик, то он будет продолжать болеть до тех пор, пока вдруг не поймет, что в садике интересно и весело. Возможно, вам нужно помочь малышу найти положительные моменты пребывания в детском саду. 

 Другая причина, по которой дети часто болеют, связана с нежеланием мамы идти на работу. Дети очень тонко чувствуют окружающий мир, поэтому они легко могут уловить мамино нежелание и заболеть. В итоге мама остается дома с простывшим ребенком и не идет на работу. Если маме настолько не нравится ее работа, что ее нежелание ходить туда сказывается на здоровье ребенка, то, вероятно, имеет смысл сменить работу или найти другое занятие, которое будет приносить моральное и материальное удовлетворение. Конечно, сама мама в этом случае также болеет довольно часто, возможно, у нее тоже часто возникают простуды, а может быть обостряются хронические заболевания.

Правда, бывает и так, что ребенок не ходит в детский сад, мама не ходит на работу, их такой образ жизни устраивает, и, казалось бы, все должны быть счастливы и довольны, однако малыш все равно болеет. В чем причина на этот раз? Вероятнее всего, ребенок таким образом требует маминого внимания. Может быть, мама слишком занята своими делами и мало внимания уделяет ребенку? Или есть другие причины, по которым малыш чувствует себя обделенным маминой заботой и вниманием? Как заполучить мамино внимание и заботу в больших количествах? Заболеть! В этом случае маме следует пересмотреть свой распорядок дня и начать планировать день таким образом, чтобы суметь уделить достаточно времени общению с ребенком. При этом важно, чтобы новый распорядок устраивал не только малыша, но и маму, только в этом случае все действительно будут довольны, счастливы и здоровы.
